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Præcisering af udfordring:
Primært at undervise oprigtigt innovativt i humanistiske fag i STX og sekundært at få vores humanistiske fagkolleger ”on board” i forhold til den første udfordring. 

Målgruppe for mit feltstudie og udfordring

A. 	Vores etnografiske undersøgelse af to 2.g. klasser STX viste, at eleverne på mange måder finder de nye innovative lærer- og elevroller udbytterige, men undersøgelsen viste også, at der ved innovativ undervisning er tendens til, at eleverne føler, at det faglige udbytte ikke er specielt højt.

B. 	Skitse til etnografisk studie af hum.lærere: Via spørgeskema og få interview vil vi danne os et billede af hvori den største udfordring ligger for de andre hum.lærere. Vi har en formodning om at de, som os, er udfordret på form og kvalitet i det innovative arbejde. Vi vil undervejs inddrage vores målgruppe i at tilpasse redskaber til innovativ undervisning, hvilket skal ske på baggrund af tilbagemelding om afprøvede innovationsforløb. 	

Hvordan ser andre i organisationen på udfordringen?

Kolleger: En vis skepsis dominerer stemningen på lærerkollegiet i forhold til innovation i fagene. Der synes at være uvished om hvorledes kernestoffet i fagene kommer i spil og hvorledes man som underviser vurderer kvaliteten af produktet. Denne uvished udmønter sig i en let modvilje til at lave reelt innovativt arbejde i undervisningen. En yderligere udfordring for STX lærere er at få adskilt innovation fra AT-sammenhæng, hvor et ‘problem’ skal løses og til en fag-faglig sammenhæng, hvor ‘værdi’ for andre er i fokus. 

Ledelse: ledelsen er meget bevidst om tidsramme og behov for at implementere innovation. De har taget initiativ til hele projektet og faciiterer på positiv vis plads og ressourcer. 

Hvordan har udfordringen ændret sig?

Vores innovative tilgang var måske ikke ’knastør’ nok, hvilket vil sige, at eleverne nok ikke var blevet udstyret med tilstrækkelig innovative redskaber og specielt rammer til at kunne arbejde tilpas fokuseret. Eleverne lod ikke helt til at have fået præciseret deres opstillede problemer, inden de gik i gang med problemløsning. Uden skarpt problem, ingen skarp løsning.
Udfordringen har derfor fået tilføjet denne nuance: at højne det faglige udbytte ved i højere grad at rammesætte kompetencer de skal bruge i innovativt arbejde. 
Eleverne skal opøve innovative metoder. Ud fra princippet om, at kreativitet opstår ved ’remote associations’ er vi altså nødt til at hjælpe eleverne med at skabe nye associationsrækker. Stimulusøvelser som f.eks. negativ brainstorming, ’hvad er den værste løsning på problemet’ og divergent/konvergent tænkning kan være med til at ændre elevernes innovative mind-set. 


Fremadrettet 

Udfordring B. Hum lærerne skal inddrages etapevis i løbet af nuværende skoleår. I første ombæring efteruddannes ‘innovations-ambassadører’ i hum-fagene af os. Dernæst gennemfører de innovationsundervisning og deler deres erfaringer med os. Vi afholder dernæst et opsamlende seminar med alle hum. lærerne, hvor både vores og ambassadørernes erfaringer videndeles. Kompetencekatalog udarbejdes.
[bookmark: _GoBack]
Udfordring A. Nye arbejdsmodeller til at give eleverne større ejerskab af deres projekt/problem/løsning er efterfølgende blevet afprøvet – og flere vil blive afprøvet. Ydermere skal elever, som lærere, kunne gøre større brug af et kompetencekatalog for at øge bevidstheden om evner og ressourcer.
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