Anders & Bjarne - Læringsgruppe 1


Modulopgave 2: E3U-udfordringen
Udfordring formuleret som ét spørgsmål:

Hvordan skaber vi en skabelon, der både giver plads til en praktisk, teoretisk og didaktisk dimension?
Vores vision tager form. Vi har i Femmøller Efterskoles P10-klasse en praksis, der løbende har taget form gennem de sidste tre år. Vores udfordring på E3U har fra starten af cirkuleret omkring, hvordan vi forbedrer undervisningen i forskellige dimensioner indenfor både det praktisk faglige og det entreprenørielle. Vores undersøgningsfelt har fokuseret på inddragelse af det bogfaglige samt erhvervelsen af entreprenørielle redskaber.

I løbet af de første moduler og seminarer på E3U har vi bredt vores fokus ud til at omfatte alle de enkelte elementer i de enkelt projekter såvel som i et helt årsværk. Vi vil skabe en skabelon der inddrager alle de enkelte elementer vi ønsker eleverne skal omkring samt aktivt bruger den erfaring både vi og eleverne har erhvervet sig. Skabelonen har som hovedfokus at skabe den bedst mulige progression i undervisningen. Den kan ses som et overordnet redskab, en inspiration eller en huskeliste til hvad vi gerne vil omkring.

Vores udfordring har således ændret sig fra et relativt specifikt til et mere overordnet perspektiv.

Vores videre arbejde vil handle om udvikling af skabelonen. Vi skal:

· Udarbejde oversigter over hvilke entreprenørielle redskaber, vi ønsker skal/kan indgå i en årsplan. Der vil ligge en vægtning både i forhold til hvilke værktøjer vi ønsker at sætte fokus på samt hvordan de placeres i det overordnede forløb. Oversigten fungerer både som inspiration og huskeliste på de forskellige niveauer af planlægning og undervisning/projektstyring.

· Lægge en strategi for hvilke bogfaglige egenskaber vi mener er relevante/mulige at inddrage i en årsplan. Vores mål på P10 er at det bogfaglige indgår indirekte som redskaber i de forskellige projekter, men der skal samtidig sættes et fokus på hvilke kompetencer eleverne har brug for at arbejde med/udvikle/erhverve sig for at få den mest optimale proces.

· Udarbejde en eller flere evalueringsmodel(-ler), der sætter fokus både på den specifikke proces, på elevernes udbytte og på elevernes metakognition.

· Tage kontakt til mulige eksterne samarbejdsparter og opstarte et internt katalog over samme.

Vores målgruppe er primært os selv/vores kolleger idet det handler om at udarbejde en anvendelig skabelon og sekundært eleverne/elevernes udbytte som selvfølgelig er det endelige fokus i vores arbejde.

Det er vores tanke at skabelonen skal fungere som en overordnet rettesnor, der lægger sig tæt op af P10´s formålsbeskrivelse og kan fungere som et arbejdsredskab i forhold til denne. Vi oplever at der på Femmøller Efterskole er et stort ønske om/velvilje til at udvikle projektklassen og tage brug af de muligheder der ligger i det entreprenørielle, innovation og iværksætteri. Vi tænker skabelonen vil falde godt ind i dette arbejde.


