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Implementering af entreprenørskab i undervisningen i Feldborg Frie Børneunivers

Udfordringen
Implementering af entreprenørskab i undervisningen i Feldborg Frie Børneunivers hedder min udfordring. Udfordringen har ikke som sådan ændret sig gennem forløbet. Den væsentligste afvigelse er, at vi på min skole lige nu står over for at skulle skifte skoleleder, og jeg kender ikke den nye leders kendskab til og tanker omkring entreprenørskab. Men jeg synes, at seminarerne har hjulpet mig til at blive mere klar på en mulig vej til at få hul på udfordringen. Kurset har fået mig til igen at stille skarpt på entreprenørskabens hvorfor og hvordan og mindet mig om, at det er en undervisningsform, der ikke står stille – den kan i sin afvikling aldrig blive statisk. Jeg har fået et brush-up på teori og god inspiration fra andre undervisere. Og drypvis er der tilkommet elementer, som kan bidrage til det puslespil, som skal lægges på min skole, hvad entreprenørskab angår. 
Mine refleksioner undervejs 
Som nævnt har E3U-forløbet givet mig fornyet blod på tanden. Jeg kan bedst beskrive det som netop drypvise ”åbenbaringer”, hvor jeg ved at plukke hist og pist gradvist får skabt et fundament, hvorpå jeg bygger mit entreprenørskabsstillads. Et par eksempler:
Dryp: Jeg bliver ofte tændt af den hellige ild, når jeg hører om andres erfaringer. Her var det særligt inspirerende at høre Rikke Hansens oplæg. Helt konkrete ideer, som med et lille tvist kan bruges med mine egne elever.
Dryp: Teori. Jeg tror ikke, at vi på min skole kommet til at lægge os op af en bestemt teori eller at bekende os til en bestemt model. Snarere vil det være inspiration, som sættes sammen til vores egen definition. Men ikke desto mindre vigtigt at kende til teorierne og modellerne.
Dryp: Mellemtrin og nedefter i grundskolen er stærkt underrepræsenteret på E3U-holdet. Alligevel føler jeg mig kun bekræftet i, at arbejdsformen i og tankegangen bag entreprenørskab har sin fulde berettigelse i grundskolen. Mine medkursisters historier fortæller, at vi ikke kan få startet for tidligt.
Dryp: Fonden for Entreprenørskabs taksonomi. Her er hjælpen til hjælpen til mine kollegaer. Både omkring definitionen af entreprenørskab, men ikke mindre vigtigt hjælper taksonomien også med tydelige trin at træde på, når entreprenørskab skal ind i undervisningen – måske elementvis og med klar kobling til faglige mål.
Alt i alt har de tre seminarer for mig repræsenteret en klar progression, hvor jeg på sidste seminar havde en dejlig følelse af, at nu faldt forskellige ting på plads, og at af min deltagelse på E3U kommer til at påvirke måden, vi kommer til at drive entreprenørskab på i fremtiden på min skole.

Afprøvning af to gode værktøjer
Jeg er klasselærer i en samlæst 6.-7. klasse, og jeg underviser klassen i flere forskellige fag. Her i foråret skal klassen lave projektarbejde. I den forbindelse har jeg afprøvet to værktøjer med inspiration fra E3U-kursusforløbet. 
Belbins teamroller 
For at gøre eleverne bevidste omkring egne og kammeraternes styrkesider har jeg i en tillempet udgave brugt Belbins teamroller i to tempi. Først på gulvet i stor størrelse, hvor eleverne skulle stille sig i én af fire kategorier. Det gav stof til eftertanke at se, hvordan klassens samlede kompetencemasse fordelte sig. Eleverne tog selvfølgelig stilling til, hvor de selv mente, at de hørte til, men også tydeligt til, hvor kammeraterne placerede sig. For mig som lærer var det interessant at se, hvorvidt den enkelte var realistisk og placerede sig i overensstemmelse med den daglige ageren. Derefter lavede eleverne en individuel opgave som opfølgning til gulvøvelsen. De fik en liste med knap 25 udsagn. Fx ”Jeg kan lide at have en plan”, ”Jeg opmuntrer andre” og ”Jeg kan uddelegere arbejde til andre”. Her skulle eleven klippe de 8-10 udsagn ud, som passede bedst. Udsagnene var delt ind i fire farver, og da eleverne havde valgt deres udsagn, fik de udleveret en cirkel med fire rum svarende til de 4 farver. Nu skulle udsagnene limes på cirklerne, så den enkelte fik et billede af, hvordan kompetencerne fordelte sig. Herefter havde vi speed-dating, hvor eleverne sammenlignede deres kompetencecirkel med hinanden og fandt frem til, hvem der for dem kunne være gode partnere i projektarbejdet.

Ressourceviften
I mit forløb med projektopgave i 6.-7. klasse har jeg lagt det ind som en obligatorisk del, at eleven skal aftale, planlægge, gennemføre og formidle et interview, der vedrører den overordnede ramme for projektopgaven. Jeg har her brugt ressourceviften introduceret på et af seminarerne som inspiration til at lave et skema, hvor eleven skulle undersøge sit netværk og hermed nå frem til et bud på, hvem det kunne være relevant at interviewe. Det har givet eleverne et visuelt overblik over, at alle har et netværk at trække på, og at dette netværk ofte er større og mere forgrenet end først antaget. Dermed kunne denne vifte fungere som et værktøj sammen med en interviewguide, som eleverne også skulle lave forud for det egentlige interview.
    
Beskrivelse af mit endelige undervisningsdesign
Jeg har valgt at anskue min udfordring som et puslespil, hvor jeg på nuværende tidspunkt kan bidrage med nogle af brikkerne, mens andre står blanke til udfyldelse af andre interessenter. Min præsentation på seminar 4 bliver derfor oversize-puslebrikker med de forskellige elementer. Jeg forestiller mig, at brikkerne kan bruges på min skole, når vi skal i gang med definitionen på, hvordan vi arbejder med entreprenørskab. 
Følgende brikker vil jeg arbejde med i første omgang:
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· Lokalsamfundet 
– kontakt og kortlægning af muligheder og velvilje til samarbejder med friskolen. Her tænkes på virksomheder, som kunne fungere som eksterne partnere, forældrebank og foreninger, hvor skolen kunne have et mere formaliseret samarbejde

· Samtaler med kolleger 
– hvilke tanker gør de sig på de forskellige klassetrin. Egentlig blot en videreførelse af undersøgelserne fra modul 1.

· Oversigt
– samle eksempler på afviklet undervisning, hvor entreprenørskabselementer indgik. Det skal gerne fungere som en appetitvækker, der gør opmærksom på, at vi ikke starter fra ingenting.
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· Startpakke 
- forslag til, hvordan vi får hul på at definere, hvad entreprenørskab er i Feldborg Frie Børneunivers. Det kan være en indkøringsplan og forslag til årshjul.
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